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eszközei is. 

nak már. 

Berlin. (Rador). A német birodal- 
ni továros mértékadó körei kijelentik, 
gy az általános háborus helyzetet ösz- 
uüggő egységként kell megitémi, te- 
tettel arra, nogy a szövetségesek 

iyugat és kelet felol támadván, minden- 
ren arra törekszenek, hogy még ez év 
olyamán befejezzék a háborut. A német 

őparancsnokság megálalpitja, hegy a 

A náboru döntő csatájára nyugaton kerül 

5or, ahol a szövetségesek eddig nem ér- 

Berlin. (Rador). A keleti harctér 
ssaményeiről jelentik: A szovjet csapa- 

ok kedden nem folytatták nagy táma- 
lásukat a Koveltől nyugatra elterülő 
idéken, ahol a német erők az utóbbi na- 

Deok harcai során 9 szovjet lövész-had- 

sztályt és 2 páncélos dandárt megsem- 
nisitettek, vagy harcképtelenné tettek. 

A szovjet csapatok ezen a helyen leg- 

lább 40-45.000 embert vesztettek ha- 
takban, a sebesültek száma pedig en- 

hek a háromszorosára tehető. Mindezek 

lenére a német hadvezetőség számol 
zzal a lehetőséggel, hogy az oroszok 

Berlin. (Rador). Dittmar tábornok 

NB katonai szóvivője, a keleti arcvo- 

1 eseményeivel foglalkozva kijelentette 
a helyzet komolyságának lebecsü- 

se nélkül megállapitható, hogy aggo- 

omra semmi ok sincs, mert a német 

áritó erők, a pilianat nehézségei és a 
lenlegi helyzet ellenére, leküzdik a vé- 

uelmi harc valságát. Dittmar tábornok 
kijelentése szerint biztos, hogy a szov- 

t főparancsnokság ügyesen müködik 

átvett bizonyos nemet hadvezetési el- 
veket. A keleti arcvoval pillanatnyi ne- 

hézségei megoldásra vérnak, ami meg is 
fog történni. Az a tény, hogy a szovjet 

hadseregnek sikerük a középső szaka: 
szon eredményeket elérni, elsősorban a 
körülményeken mulott, mert magasabb 
német hadászati meggondolásokból nem 

et más hadszinterekről tartalékokat 
énybe venni. Ebből a körülményből 

azonban nem lehet a jövőre következ- 
i. A német csapatok erejére mutat 

Berlin. (DNIB) A német vezéri fő- 
adiszállás julius 12-i, szerdai hadijelen- 
se szerint Normandiában a csata to- 
bi szakaszokra is kiterjedt és a tü- 

rségi tüz még fokozódott. Az Orne fo- 
ótól keletre a német csapatok a Co- 

belles-nél betört ellenséget kiindu- 

állásaiba vetették vissza. Caentől 
yugatra a német csapatok ellentá- 
sa további teret nyert. Eterville 

élre és délnyugatra az ellenség erős tá- 
i, sulyos veszteségei közepette 
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Diimnar lábornoek: Legelső jeladatunmk a keleli helyzel me
gjavilása 

NYUGATI FRONT: Tovább tart a sulyos tüz, az uj német fegyverrel, Lon- 

don ellen. Az angol „ellen-megtorlás eshetőségére célozva Berlinben hang- 

sulyozzák, hogy Németországnak rendeil kezésére állanak az arra adandó válasz 

A normandiai inváziós hadszintéren nemcsak erősségében fokozódott, deki- 

terjedésében is növekedett a nagy angol 
hidfőnek csaknem minden támadásra al 

szász-német összecsapás. A szövetséges 

kalmas pontján elkeseredett harcok foly- 

KELETI FRONT: A Középső arcvonalon nagy tulerővel folyó orosz tá
madás 
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Berlin: A szövetségesek még ebben az évben be akarják feje
zni a háborut 

tek el semmi döntő eredményt és a har- 

cok eddigi alakulása jóval alatta maradt 

várakozásaiknak. A keleti arcvonal har- 

cairol katonai szempontból egyelőre 

semmit sem mondhatnak s nem lehet 

jóslásokba sem bocsátkozni, mert az 

események teljes kibontakozásban van: 

nak. A nagy szovjet offenziva - mint 

mértékadó német körök hangsulyozzák 

= csak azért járt sikerrel, mert a Szov- 
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jet számbeli fölényben van azokban a 

megisméglik áttörési kisérleteiket, mert 
Kovel vidékén nagy orosz csapatösszevo- 
násokat és anyagszállitást figyeltek 

meg. 

A HELYZET VILNABAN 
A szovjet hadvezetés kedden a Vilna 

ellen intézett összpontositott támadás 
támogatására minden irányból sok ne- 
héz tarack-üteget irányitott oda és több 

órán keresztül tüz alatt tartotta a vilnai 
német helyőrséget. A szovjet gyalogság 
és páncélosok támadása azonban nem 
vezetett eredményre, mert a német vé- 
dők minden rohamot visszavertek. A 

az, hogy a Szovjetet minden számbeli 
fölénye ellenére, Polocknál és Kovelnél 

is megállitották, véres veszteségeket 
okoztak neki, mig a finn arcvonalon a 
helyzet igen megszilárdult. Mindezekből 

megállapitható, hogy a szovjet fölény 
nem maradhat állandó jelenség. Legelső 
feladatunk a keleti helyzet megjavitása 
- mondotta Dittmar tábornok, majd az 
arcvonal-kiigazitásról beszélt. Kiemelte, 
hogy miután ismeretes a szovjet hábo- 
rus teljesitőképessége és támadó ereje, 
nem kell semmilyen meglepetésre várni, 
Keleten a főnehézségek már elmultak. 
Ditemar tábornok befejezésül emlitést 

tett az uj német fegyverekről és kijelen- 

tette, hogy bizonyos időre van szükség, 
amig ezek az uj fegyverek minden harc 

téren meghozzák a sikert. Ezt a tényt a 
német csapatok is megvalósitják, ame- 
lyek a jövőben is a legnagyobb bátor- 
sággal és áldozatos szellemmel harcol- 
nak, - mondotta Dittmar tábornok. 

vérnyerés elentámadással Caemtől délnyugatra 

összeomlottak. A St. Ló-tól északkelet- 
re és északra levő szakaszon is meghiu- 
sultak az ellenségnek széles arcvonalon 

inditott áttörési kisérletei. Egyes betö- 
rési helyeken még folyik a harc. Airel- 

től nyugatra német páncélos csoportok 
az ellenséget észak felé visszavetették. 

A Vire folyó és St.-Ény között, Le Ples- 
sis-től északenyugatra és a La Haye du 
Puits-szakaszon az elkeseredett elháritó 

harcok tovább tartanak a nélkül, hogy 
az ellenségnek eddig jelentős eredmé- 
nyeket sikerült volna elérnie. n. 
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során, az elmult 24 órában is Vilna térsé gében, valamint a Vilna
-Dünaburg va- 

sutvonal mentén folyt a legsulyoesabb küzdelem. Baranovicsitól nyugatra a 

németek, az oroszok bekeritő kisérletei kivédése kapcsán, feladták Slonim váro- 

sát. Több helyen erős német páncélos ellentámadások tartóztatják fel a szov- 

jet előnyomulást. A finn arcvonalon az elháritás megszilárdulásának jelei 
mu- 

tatkoznak. 
KÖZEPOLASZORSZÁGI HADSZINTÉR: A Livorno-Arezzo-Ancona 

ponalat a németek szivósan védelmezik, különösen Arezzotól délre kemény az 

ellenállás. 

körzetekben, amelyekben támad, döntő 

eredményeket azonban ott sem ért el. 

Nem lehet azonban tigyelmen kivül 

hagyni azt a körülményt, hogy a Szov- 

jet csak a középső szakaszon támad, 

amely csupán egy része az egész front- 

nak, nem is szólva a finn arcvonalról, 

ahol a németek és szövetségeseik eről 

szintén jelentős védelmi sikereket értek 

el, - hangoztatják Berlin mértékadó 

köreiben. 

Uiabb nagy orosz csapatösszevonások Kovel v
idékém 

szovjet lövész és páncélos kötelékeknek 

sehol nem sikerült benyomniok a némel 

vonalakat, ahol azonban átmenetileg 

mégis elfoglaltak egy-egy házcsoportot, 

onnan a németek, azonnal alkalmazott 

ellenlökésekkel, ujból kivetették őket s 
közhen sulyos veszteségeket okoztak 
nekik. A Vilnától északnyugatra harcoló 
visszaverték az oroszok valamennyi tá- 

rémet erők is jó aredményeket értek el, 

madását, amelveket ielentős páncélos 

erőkkel inditottak, továbbá elháritottálk 

a Kovno irányában inditott szaviet tá- 

madást is - fejeződik be a Rador ber- 
iini jelentése. 

Dittmar a védelmi harc válságának leküzdéséről 
London térsége továbbra is a V. 1. su- 

lyos megtorló tüze alatt állott. 

AZ ITALIAI HADIHELYZET 
Olaszországhan - folytatja a német 

hadijelentés - az ellenség kedden a 
nyugati partoktól egészen Poggibonsi 
térségéig folytatta sulyos támadásait. 
Ezeket a támadásokat visszavetették és 
az ellenségnek nagy, véres vesztesége- 
ket okoztak. A harok sulypontja kedden 
a Tiberisz mindkét oldalán, a Cita di 
Castello-tól délre lévő szakaszon volt. 
Pergőtüzszerü tüzérségi tüzelés után az 
ellenségnek veszteséggel teli harcokban 
sikerült a német frontot néhány kilomé- 

risztől keletre a német csapatok ellentá- 
madásaij az ellenség előrehaladását 
megállásra kényszeritették. Az adriai 
partoknál az ellenség kedden délután 
nem folytatta támadásait. 

KELETI HADSZINTÉR 
A keleti arcvonal déli részén - mint 
az OKW közli - kedden csupán helyi 
harci tevékenység volt. A Kárpátok lá- 
bánál magyar csapatok eredményesen 
hajtottak végre egy támadó vállalko- 
zást. 
Az arcvonal egész középső szakaszán 

a Szczara-tól egészen Polockig az erős el- 

lenséges nyomás tovább tart. A mémet had- 
osztályok ennek az arcvonalnak a déli ré- 
szén, állandó sulyos harcok között tovább 
elszakadnak nyugat felé, Olita-tól keletre 
az előnyomuló szovjet csapatokat a német 
páncéles hadosztályok ellentámadással fel- 

tartóztatták. 

terrel észak felé visszanyomni. A Tibe- Sündermann. 

Vilna védői a város nyuga részén szét- 

verték a bolsevisták ismételt támadásait és 

nagyszámu szovjet pancélost megsemmisi- 

tettek. Utena és Polock között a szovjet 
csapatok erős támadásaj a még folyamat- 

ban lévő sulyos harcok során veszteséggel 

teli összeomlottak, Novorsev-től délre is 

még heves harcok vannak folyamatban. 

Csatarepülő-ezredek különösen Vilnától 

délnyugatra és Dünaburgtól délnyugatra 

eredményesen avatkoztak be a földön folyó 

harcokba és mélytámadással az ellenségnek 

emberben és anyagban nagy veszteségeket 

okoztak. 
Egy erős északamerikai bombázó köte- 

lék kedden a sürü felhőzet védelme alatt 
terrortámadást intézett München városa 
ellen. A légvédelmi tüzérség 27 ellenséges 

repülőgépet, közöttük 24 négymotoros bom- 
bázót megsemmisitett 

Egyes angol repülőgépek éjjel bombákat 

dobtak a rajna-wesztfáliai területre. 

NÉMET BIRÁLAT AZ ANGOL 

JELENTÉSEKRŐL 

Berlin, (NST). Sündermann Hel- 
mut, helyettes német birodalmi sajtó- 
jönök, 1oglalkozik az angol sajtónak a 
német hadsereg keleti harctéri vesztesé- 
geiről közölt adataival. Sündermann 
szerint az angol jelentések tulzott szám- 
adatai azt célozzák, hogy ezzel saját kö- 
zönségük és a semleges külföld figyel- 
mét eltereljék az invázaós arcvonal ese- 
ményeiről. Az angolok valótlan hiradá- 
sára jellemző - irja Sündermann - 
hogy az angol hirszolgálat részéről ter- 
jesztett adatok majdnem még egyszer 
akkorák, mint az orosz hirügynökség 
adatai, sőt az Exchange Telegraph ju- 
lius 5-én 200.000 német katona elvesz- 
tését jelentette keleten, viszont julius 
10-én, tehát öt nappal később, Moszkva 
jelentése csak 50.312 német katonáról 

szól. Ugyanilyen tulzottak az angol je- 
lentések az állitólagos megsemmisitett 
német hadosztályokról, 

A román hadsereg- 
főparancsauokság közleménye 

Bucuresti. (Rador). A román had- 
sereg-főparancsnokság julius 11-én kelt 
közleménye: A Dnyeszter alsó folyásá- 
nál, Közép-Besszarábiában és Moldvá- 

ban, a mindkét részről folytatott felde- 
ritő tevékenységen és portyázáson ki- 
vül nem volt semmi fontosabb, jelenteni 
való esemény. 

Berlin bejelenti a V.1. hareba 
vetésének fokozását 

Berlin. (Rador). Jól értesült német 
körök az uj fegyverrel London és D 
Anglia ellen inditott támadással kapecs 
latban kijelentik, hogy a támadás p. 
tosan meghatározott lövetési terv szeri 
megy végbe. E terv alapjául egyrész 

a Németország ellen intézett szövets 
ges terrortámadások programja sz 

másrészről pedig a tisztán katonai 

i 

hangoztatja



ségességek figyelembevétele, tehát az 
angliai hadászati fontosságu célpontok 
leküzdése. A lövetési terv élén ilyen- 
formán London belvárosa áll, továbbá 
London hajógyárai, hajójavitó üzemei 
és keleti ipari negyedei. A német meg- 
torló fegyverrel való lövetés erősségé- 
nek mértéke száz fokos beosztásu, az 

-............. 

első harminc nap alatt azonban csak 
néhány foknyi erősségü tüzelés, azaz 
csupán belövetés folyt. London és Dél- 
Anglia tehát eddig csak a kezdetét is- 
merte meg a végnélküli távolsági tüz- 
nharcnak, az uj fegyverrel azonban ha- 
marosan valóban meginditják a kipró- 
bált hatásu, sorozatos nagy tüzelést. 

Németország válaszolni fog az „ellen-megteorlásra 
is - hangoztatják Berlinbenm 

Berlin. (Rador). Hletékes helyr ől közlik a következőket: A brit rádió- 
állomások és az angol sajtó az utóbbi időben mindenekelőti azon fáradoztak 
hogy hangulatot keltsenek a semleges államokban, azzal a hirrel, hogy Német. 
ország rettegve várja a brit megtorlást, a feleletet az uj német fegyver harcba: 
vetésére. A Wilhelmstrassen ezzel sze mben kijelentik, hogy Németországban 
egyáltalán nem mutatkoznak a félelem ily jelei és hogy az uj német fegyver 
alkalmazása az angol-amerikai légi ter rorra volt válasz, Mindazonáltal, ha An- 
glia mégis kezdene valamit, amit „ellen- megtorlásnak" lehetne nevezni, a német 
véderőnek egészen biztosan a rendelke zésére állanak azok az eszközök, ame- 
lyek az erre adandó válaszhoz szükség esek, fejeződik be az illetékes német 
helyről kiadott közlemény, 

New Leader: Angliában az a benyomás, hogy 
hamarosan vége lesz a háborumak 

Amszterdam (Rador) A New 
Leader cimü londoni lap az angliai köz- 

hangulattal foglalkozva megállapitja, 
hogy minden brit család reménykedik is, 
fél is. Reménykedését arra az általános 
benyomásra alapozza, hogy a háboru 
bamrosan véget ér, félelmének pedig 
az a feltevés az alapja, hogy Anglia drá- 
ga árat fog fizetni a békéért. Ugyanak 
kor felmerült az az aggodalom is, hogy 
ha a szövetségesek meg is nyerik majd 
a náborut, Churchill bizonyára elrontja 
a jövő békét. 

NEMET ELLENTÁMADÁSOK CAEN 
KÖRZETÉBEN 

Berlin. (Rador). Az inváziós arcvo- 
nalról jelentik: Caen körzetében kedden 
tovább folyt a nagy védelmi csata, de az 
egész nap a német ellentámadások je- 
gyében telt el, amelyek különösen az 
Orne és az Odon között jártak jó ered- 
ménnyel. Miután a szövetségesek drá- 
gán megfizettek az előző napokban nagy 
támadásaik révén elért kis területnyere- 

ségért, a keddi nap folyamán a né- 
metek ellentámadással csaknem az 
egész elvesztett területet visszasze- 
rezték ebben a körzetben. A szövetsége- 
sek más beszivárgásait, melyek szin- 

tén az előző napokban történtek, a né- 
met gránátosok meglepetésszerü akciók- 
kal elreteszelték; foglyokat ejtettek es 
gazdag hadizsákmányra tettek szert. 
Ezekben a harcokban az angolok és az 
amerikaiak további 28 tankot, valamint 
más hadianyagot vesztettek. A német 
ellentámadások a többi harci körzetben 
is eredményesek voltak. Tilly vidékén 
egy hatalmas tüzérségi előkészités után 
kezdett szövetséges rohamvállalkozás 
összeomlott. Miután a kelet felé inditott 
első támadás meghiusult, az amerikaiak 

kedden Tillytől nyugatra támadtak, de 
ez alkalommal is eredménytelenül. Fe- 
lette véres veszteségeket szenvedtek. 
Berlin. (Rador). Az angolok és ame- 

rikaiak a normandiai front más körze- 
teiben is jelentős erőkkel rohamra in- 
dultak, ugy hogy következtetni lehet 
más pontokon is bekövetkező, nagyobb 
arányu szövetséges támadásokra. 
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VAN A NORMANDIAI FERONTON 

Amszterdam. (DNB). Az angol- 
szászok normandiai főhadiszállása kö- 
zölte, hogy az inváziós harcokban 14 
hadosztály vesz része Normandiában. 
Ezek közül 6 angol, a többi pedig kana- 
dai, illetve amerikai kötelék. 

Megszilárdult a középitáliai német ellenállás 
Berlin. (Rador). A középolaszországi 

harcok, az angol-amerikaiak heves táma- 

dásai ellenére sem haladnak és a szövetsé- 
gesek egyetlen szakaszon sem tudtak terü- 

leti nyereségre szert tenni. Az egész arc- 

venalon megfigyelhető a német sellenállás 
megelősödése. Az angol rádió szerdán reg- 

gel elismerte, hogy a német erők Arezzotól 

délre hihetetlen elszántsággal harcolnak, 
amelyhez hasonló ellenállást az angol-ame- 

rikaiak Cassino óta nem figyeltek meg. A 
német erők kiváló fegyverzettel és főleg 

igen sok tüzérséggel rendelkeznek, 

HENRIOT VOLT MUNKAKÖRÉT 
MEGOSZTOTTAÁK 

Vichy. (Ep). A meggyilkolt Henriot 
francia miniszter utódjának kérdését 
rendezték. Amint várható volt, Henriot 
hatáskörét több politikus fogja ellatni és 
a teendőket megosztják. Paul Marion, a 
kormányelnök államtitkára, a propagan- 
da- és a rádiószolgálat élére került, Bon- 
nefoy vezértitkár pedig a hirszolgálat és 
a cenzura vezetését látja el. 

Leguja 
Slonim városát a bekerités kivédése kapcsán adták fel a németek 

Berlin. (Rador). Mértékadó némo helyről közlik: A keleti arcvonal középső 
szakaszán az elmult huszonnégy órában a Szovjetnek azok a kisérletei jellemezték a 
helyzetet, amelyek a német erőknek oidaltámadással való bekeritésére irányultak. 
Különösen Slonim várcsánál, Baranovicsitól nyugatra vált nyilvánvalóva a Szovjet- 
nek ez a törekvése, a német parancsnokság azonban idejében felismerte az oroszok 
szándékát és a német erők fő védelmi vonalát nyugatabbra vonta vissza, Ennek kö- 

velkeztében Slonim városát át keillett engedni az oroszoknak. A többi körvetben a 

német páncélos gránátosok, erélyes tamadá sokat intézvén a szovjet támadó élek olda- 
láha, jelentős modon gyongii.iték a támadó! erejét és lassitotrák a szovjet clőnyo. 
mulást. 

A Vilna-Dünaburg vasutvonal men én sulyces harcok vannak folyamatban, 

mert az oroszok szüntelenül támadnak; a német állások felbontására és a nyugati 

irányban való továbbjutásra irányuló kisérleteik meghiusultak, Vilna városának 

helyőrsége folytatja heves védekezését. Vilnától délnyugatra a német erők, a szovjet 
nyomásnak engedve, kevéssé visszavonultak; a sulyos védelmi harcok teljes kifejlés- 
ben vannak, 

ARO-WOZI, Timisoara, TRAIAN-tér. Távbeszélő 49-04 

Ma, Harry Piel 
llegilobb filmje Emberek, állateok és szenzációk 

Halalmas k állitásu. izgalmas cirkusztilmm 

MMKIAAtAA T AKT A AAAA nunanai il sszoooooan 

Az április 283-án ki. 
bocsátott hadikölcsönről 

szóló rendelettörvény 31. 

szakasza az első bekez- 

désben módot ad arra, 
hogy fizetésképtelenség 

Exexaxxut és müködés - csökkenés 

(incapacitate de plata si restrángeri de ac- 
tivitate) esetén a pénzügyminisztérium a 

kötelező módon jegyzendő legkisebb össze- 

get teljesen elengedje vagy csökkentsé, 
Ezzel kapcsolatban a pénzügyminisztérium 

most magyarázó közleményt adott ki, A 
közlemény szerint a mentességet vagy csök. 
kentést csak az illetékes pénzügyi felügye- 
lőség vagy pénzügyigazgatóság megejtette 
és minden részletre kiterjedő vizsgálat után 
adják meg. A vizsgálatnak kétségbevonha- 
tatlan módon bizonyságot kell tennie a 
mentességért, illetve csökkentésért folya- 
medó személy teljes fizetésképtelenségéről 
vagy müködésének javarészben való csök- 
Menéséről. A pénzügyi felügyelőség vagy 
pénzügyigazgatóság vizsgálat, eredményét 
a pénzügyminisztérium mellete müködő kü- 
lönleges bizottság előbb felülvizsgálja s 
csak ennek kedvező véleményezése után 
kerül sor a mentességet, illetve csökkentést 
megadó miniszteri végzés kibocsátására. 
(Argus, 1944. VII, 6., 9848. szám). 
Az országos ár.kormánybiztosság - 

mint annak idején megirtuk - bérszabá- 
lyozó tevékenysége során a hivatalos lap 
május 27-i számában megjelent rendelettel 
ugy intézkedett, hegy valamennyi kereske 
delmj és ipari vállalat köteles munkásainak 
junius 1-től kezdve az eddigi 600 lej helyett 
1000 lej gyermekpótléket fizetni minden, 
14, évét be nem töltött gyermeke után. Te- 
kintetzel arra, hogy az ár.kormánybiztos- 
ság rendelete csak munkásokról tett emli- 
tést, holott gyermekpótlékot magántiszt- 
viselők is kaptak, szükség volt olyan ren- 
delkezésre, amely a kérdést tisztázza,. E 
rendelet most jelent meg kimondván, hogy 
a magántisztviselők julius 1-től minden 
gyermekük után, aki 21, évét még nem érte 
el és nincsen valamilyen formában fizetése, 
szintén jogosult a gyermekpótlékra. (u. 0. 

1944. VII. 6., 455. számu rendele). 
A pénzügyminisztérium a sárosi dohaány- 

tőzsdéknek az okmánybélyeg itimbzu fis. 
cal) után eddig adott 2.5 százalékos juta- 
lékot 3 százalékra, a falusi bélyegárusok. 
nak pedig 3 százalékról 5 százalékra emel- 

te. A rendelkezés visszamenő hatállyal, ju- 

nius 1-én lépett életbe, (M. O. 1944, VII. 3., 
472.709. számu rendele). 

A német katonai hatóságok által végzett 
vásárlások alkalmával adott bónok ellen- 
értékét - mondja egy most kiadott pénz- 

üzgyminiszteri közlemény - a köverkező- 

képen fizetik ki: A jogosult megjelenik az 
illetékes pénzügyigazgatóságon, ahol az 

összeg 40 százalékát mint előleget kész- 

pénzben megkapja. A hátramaradó 60 szá- 
zalékot julius hónap folyamán 10 százalék- 

ban készpénzben és 50 százalékban ugy- 

nevezett fizetési bizonylattal (certificat de 

plata) egyenliti ki a kincsár. A fizetési 
bizonylat adófizetésre, valamint a hadiköl. 
csönre jegyzett összeg kiegyenlitésére 

használható. A falusiaktól vásárolt 1000 
kilogrammon alól lévő gabona ellenértékét 

teljes egészében készpénzben fizetik. A 

pénzügyminisztérium közleménye hang- 

sulyozza, hogy az összeget csak a bónon 

feltüntejett személynek utalják ki, tehát a 
bőnok elidegenitése semmis. (Argus, 1944. 

VII, 5., 9842. szám). 
A légoltalmi törvény módositása nyomán 

a légvédelmi munkakötelezettség kötelező 
pénzzel való megváltásából származó ösz- 
szeggel a megyék, városok és községek 

légoltalmi munkálatait támogatják. (M. O. 

1944. VII. 3., 255. számu rendelettörvény). 

Az 1943. szeptember 15-től a Kárpátok- 

tól innen lévő területekre kiterjesztett 

ókirályságbeli polgári és kereskedelmi tör- 

vénykezés felvetete az iratok hitelesitésé. 
nek és az iratokról való másolat kiadásá- 
nak jogát, Mert tudvalévően mind a hitele- 

sités, mind a másolat kiadásának joga az 
ókirályságban a birói hatóságot, a Kárpá- 
tokon innen pedig a közjegyzői kart illette. 
A kérdést részletesen szabályozó és mind 
a két rendszert több-kevesebb váloztatással 

fenntartó rendelettörvény most jeleni mel 
a hivatalcs lapban. (M. O, 1844. 
358. számu rendelettörvény). 

A katonai előképzésről szóló törvén 
háborus szükségletnek megfelelően me 
változtatták. A módositás szerint a 
nai előképzés ifjak háboru idején 
legfeljebb három hónapra behivhatók h 
tonai szolgálatra is, (4. O. 1944. VII 

354. számu rendelettörvény). 
A nemzetgazdasági minisztérium 

tette az 1944. január 1. és március 31. 

zött a behozatali cégek jegyzékébe fel 
kereskedelmi és ipar cégek, valamint ha 
ságok névsorát. A névsorban 139 ke 
delmi cég, 51 ipari cég és 38 közha 

szerepel, (p. j. 
— 

Pénzügy: közeménye 
A sörlesztési kulcsok 

A folyó pénzügyi évre vonatkozóla, 
miniszterium a nivatalos lap 1944 
jus 20-i számában közölt 300.321 szárr 
rendelete utján a következő törle 
tési százalékok alkalmazását 
gedte meg: 

3 százalék az üzemi épületek után; 

i5 százalék az ipari és kereskedelm 
vállalatok ingatlan jelleggel biró, v. 
mint ingó természetü berendezése és 
gó javai után, kivéve a butorzatot; 

8 százalék az ipari és kereskedeln 
vállalatok irodái, székei, szekrényei, 
cai, ágyai, pénzszekrényei és hasonló 
után; 

15 százalék az ipari és kereskede 
vállalatokban használt tura gépkoci 
után; 

20 százalék az ipari és kereskedeln 
vállalatokban használatos tehergépko 
csik után; 

2 százalék az ipari ipari vállalatok ol; 
ingatlana után, amelyet a tisztviselők 
munkások lakásainak és irodának has 
nálnak, amennyiben nincsenek az épüle 
tek után járó adóval megadóztatva; 

5 százalék a kétes követelések külön- 
leges tartalékalapja számára. 

"
 

Arészvémvyek félszázalékos 
illetekémek leróvása 

Mint tudvalevő, a részvénytársaságok 
részvényeinek a bélyegtörvény 15. szi 
kasza 16. paragraiusában meghatározott 
5 ezrelékes bélyegillerékét 1940. junius 

óta évenként kell leróni. A törvény 
a leróvás kötelezettségét magukra a rész- 

vénytársaságokra háritja, azonban vi- 
lágosan kimondja, hogy a leróvás a rész 
vényesek terhére történik, akiknek osz- 
talékából a részvénytársaságoknak mód- 
juk van a befizetett illetéket levonni 

törvényszakaszhoz füzött kérőbbi hiva 
talos magyarázat azt is kifejti, hogy ab 

ban az esetben, ha az 5 ezrelék bélye 
leték az osztalékból nem volna levo 
tó, a részvénytársaságok a behajtás am 

módjához nyulhatnak, amelyet szám 
ra a kereskedelmi törvénykönyv a tőke 
rész befizetésének teljesitése esetér 
meghatároz. ' 

Igen sok részvénytársaság nem törőd 
ve az 5 ezrelékes illetéknek részvénye- 
seire valo átháritásával, saját pénztárá- 1 
nak terhére fizette, illetve az ileték ki 
fizetése után nem terhelte meg részvé- 

nyeseinek magánszámláit a rájuk eső il 
letékkel. r 

(Folytatjuk.) 
1 

évdesz - mi fetetünk 

irásával ellátott jegyzékben sorolja 
készitményei árát s e jegyzéket helyi 
gében kifüggeszti. 

M. R. ARAD, Ha lakbér-szerző 

1942 május 1, előtt, de 1943 május 
nem később kötötte, akkor 50.000 leje 
lévő évi házbér-összeg esetében hadi 

csönt nem kell jegyeznis. (0
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iuk a nagy teremben ülnek és a 
eli vizsgai dolgozatot irják. Most 

1, hogy felveszik-e őket a tanitó- 
intézet felső tagozatára, ami már 

tanitói pályára való komoly felkészü- 
ést jelenti. 

4, dolgozatok. Nagyobb részük elég köny- 
nyedén és természetesen folyik, hiszen 

mindenki a saját élményeiről, gondola- 
irhat. A fiuk arról irnak, hogy 

yan készültek az intézetbe és a ta- 

t nem magukban, elszigetelten élő 
szólaltak meg itten, hanem meg- 

alt maga a körülöttünk hullámzó 

Az egyik dolgozat arról szól, hogy mi 
nindenen ment keresztül eg fiu, amig 
erre a vizsgára jelentkezett. Irója nyil- 

an és bátran ir, már tisztában van az- 
al, hogy mit akar és hogy mi minden- 
el kell megküzdenie. Már az elemi 

után a képzőbe akarták küldeni a szülei 
s örömmel készült a felvételire. Akkor 
zonban, ezelőtt öt évvel, egyszerre 
zembetalálkozott a társadalommal és 
sufolódó szavára visszafordult. „Pár 
appal a felvételi vizsga előtt - irja a 

1 kisebbségi időket végigélt szülők kül- 
lik gyermekeiket az iskolába, amelyben 

ár nagyobb részt együtt nevelkedett, 
iatal tanárok tanitanak. De a világhá- 

boru megpróbáltatásai és a kisehbségi 
let edző próbája után még mindig éi a 

égi szellem. Ez a szellem még most is a 
iplomák és cimek alapján tesz különb- 

éget munka és munka, ember és ember 
között. Ez a szellem még mindig előke- 

lőségük szerint tesz különbséget a fog- 
alkozások között és nem az ember ben- 
ő értékét nézi. Azt is hozzátehetem, 
hogy ez a szellem a kis városok levegő- 
ében él leginkább, azok között, akik a 

estileg, lelkileg, most már tisztán látja, 

ogy nelyes uton jár, akármit mondaa- 
ak is ismerősei. „Vannak egy páran, - 

rja veégul - akik amikor a munkából 
hazajövok piszkosan, porosan, csufondá- 
san nevetnek rajtam, hogy diák lé- 

emre piszkos munkaruhában vagyok. 
Nem szegyelem magam, sőt büszke va- 
yok, mert még a közmondás is azt 

rtja, hogy a munka nem szégyen és 
hemesit". 
Igy fejlődik a gyerek és száll szembe 

1bátran a társadalom gunyolódásaival. 
lert mindig vannak, akik a testi mun- 

a kertész, a földmüves, vagy esetleg 

sanda, gunyolodé, 
elavult multnak még ma is mergéező 

itéleteivel. A fiu jól vizsgázott, de a 
hnulton élősködő, semmivé váló tekinté- 
7 veket tisztelő társadalom megüukott 

bban az életben, amely egyre több 
unkát kiván és az értékes munkának 

nimdenütt megadja méltó megbecsülé- 
Mét. 
A munka- és kötelességvállalásnak 
zt a mai időktől megkövetelt szellemét 
utatja egy másik dolgozat is, amely- 
n az egyik fiu elmeseli, hogy hosszas 

küzdelmek után miért akart végül 
1anitóképzős lenni. Ez a fiu a tanulásra, 

, hogy majd „bedugják egy faluba', 
hol mint ismerősein láthatta, „a tanitó- 
ól a müveltség nagyobb része lekopik". 

tanitó - irja - keveset jár a város- 
,elfelejti azt, amit tanult, elmarad a 

elődéstől. 
kérdés sulyosságát már érzi a gye- 
de nem tér ki előle, hanem meg- 

i vele. A falusi élet szeretetének 
ell ezuttal megküzdenie a városi müve- 

z 

Arad 
Bej. sz. 1446-1942 

3,5,7, 9-kor 
Megérdemelt sikerrel megy: 

Telik az idő és kezdenek kialakulni a 

müvelődésre szomjazott és irtózott at- 

Balitéletekkel harcoló ifjuság 
Irta: VITA ZSIGMOND 

nitói pályára; mi hozta őket ide? Igy 
aztán, ha őszintén be tudnak mindenről 
számolni, akkor nemcsak ők vizsgáznak, 
hanem a szüleik és a társadalom is, 
amelyben élnek. 
Most előttem állanak a dolgozatok és 

várják a sorsukat. Nem tudom, hogy 
melyiket ki irta, és hogyha ifju lelkek 
és elhatározások szólalnak meg belőlük, 
nem válaszolhatok nekik külön-külön. 
De válaszolok azért mégis és 

vbálasz megkivánja a nyilvánosságot, 
fiu - volt osztálytársaim megkérdez- 
ték, hogy hova megyek iskolába, és mi- 
kor megmondtam, hogy a képzőbe, ne- 
vetni kezdtek rajtam, hogy én egyedül 
leszek csak „kakas". Szomoruan men- 
tem haza és elpanaszoltam, hogyan jár- 

tam. Szüleim csititani próbálták, de én 
már mind a gimnáziumról álmodoztam". 
Annak idején mi is „kakasoknak" 

csufoltuk a képzősöket és kevesebbre 
becsültük őket magunknál. A gimná- 
zium előkelőbb intézetnek számitott, 
mint a képző, valami indokolatlan gőgöt, 
büszkeséget fejlesztett ki a tanulókban, 
akik azután lenézéssel gondoltak a „ka- 
kasokra" és a tanitói pályára. 

Azéta egy uj nemzedék nőtt fel, 

faluhoz kötött munkát lesüllyedésnek 
tartják. Ezért indulnak meg gyermekek 
és szülők lelkében az álmodozások, ame- 
lyek a gimnázium felé visznek és igen 
sok esetben a félben maradt, vagy az 
életben elhelyezkedni mem tudó embe- 
reket termelik ki. 

A történetnek ezzel még nincs vége. 
A gyerek valóban bekerült a gimná- 
ziumba. Négy osztályt el is végzett, de 
a következő évben a gimnáziumban 
megszünt a tanitás és ő hónapokon át 
hiába várta, hogy tovább tanulhasson. 
A hosszu várakozás közben tavasszal 
végre munkát kapott egy kertészetben 
és örömmel járt be naponként dolgozni. 

A kerti manka megetizette a iimut 

az ipari munkás munkáját lenézik. A 
diák talán nem tudja még, hogy iskolai 

tanulmányai milyen egyoldaluak és 
hogy még mennyi mindennel kell azo- 

kat az életben kiegészitenie, de azt már 

tudja, hogy a testi munka épp olyan ér- 

tékes lehet, mint a szellemi, és nincs 

miért szégyenkeznie. A munka megető- 

sitette lelkileg is, legyőzte a kis város 
balitéleteit. Ezek után könnyen megy 

az elhatározás: lemond a gimnáziumól 
és a képzőbe megy. 
Egy ifju fejlődés: mögött ott áll az 

egész társadalom 

gyanakvó arcásal, 
lődés csodálatával. A gyerek még nem 
ismerte fel a népi müvelődés értekeit, 
csak annyit érez, hogy a népet „nagy 
müveltség helyett érző szivvel áldotta 

meg az Ur". A gyermekkori emlékek, a 
család, az ismerősök, a templom a hü- 
ségre figyelmeztetnek és ez végül győ- 
zedelmeskedik. „Elhatároztam tehát, 

hogy tanitó leszek. Nem tagadom meg 

falumat és népemet. Megismertetem a 
népet még jobban a természet szépsé- 
geivel és előbbre vezetem a müveltség- 
ben". 
Igy születik meg 

az aj életidez 

Most már nem külső disz, vagy öncélu, 
másoktól elzáró és az élet küzdelmei 
fölé emelő érték a müveltség, hanem 
munkára, kötelességekre serkentő erő. 

Ez a fiu nem a müveltség és a falu kö- 
zött választott, hanem az önző élet és az 

önfeláldozó küzdelem, a hütlenség és 
hüség között: Még nem tudja, hogy mi- 

lyen nehézségek előtt áll, milyen akadá- 
lyokkal fog utjában találkozni, csak 
annyit tud, hogy népe müűveltségéért, 
fölemeléséért kell dolgoznia. Jó kedvvel 

és dalolva készül a munkára és ha mel- 
lette megsokasodik a harcot öntudato- 
san, bátran vállaló ifjak serege, akkor 
valóban "a müveltség és a szebb jövő 
felé" vezetheti a falvak népét. 

E] 
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utca 4. szána latt, Reciama rodában Távbeszélő: 17-11. 

Egy esztendeje immár, hogy örök 
nyugalomra tért a Magyar Népközös- 
ség bánsági tagozatának második el- 
nöke: Martzy Mihály. 
. Mintha érezte volna, hogy végzete 
rövidre szabta számára az időt, ugy 
használta annak minden percét, nehéz 
sorsra jutott néptársai javára. 
Dolgozott, erőt, fáradságot noem ki- 

mélt, alkotott és önmaga életével pél- 
dát adott. 

Ez a példaadása arra tanit: zndul 
jon reánk bármily csapás, az isteni 
Gondviselésbe vetett hitünkben meg 

Martzy Mihály emleékére 
nem rendülhetünk, Krisztus tanai he- 
lyére semmi mást nem tehetünk, em- 

beri méltóságunkról le nem mondha- 
tunk, családi életünk tisztaságát meg 
kell őriznünk és saját népközössé- 
günkből ki nem szakadhatunk, hanem 
annak érdekeit szolgálnunk kell. 

Az az őrfény, amelyet e példaadá- 
sával a bánsági magyarságnak adott, 
nem hunyt el vele. Emlékében ott ma- 
radt, hogy a reánk szakadt nagy vi- 
harban jelezze a biztos révpartot. 

JAKABBFY ELEMÉR 

- A DELI HIRLAP LEGKÖZELEBBI 
SZAMA a papirelosztás jelenlegi helyzetére 
való tekintettel szombaton reggel a rendes 

időben jelenik meg. 

- Papszentelés. Pacha Agoston őr. 
timisoarai-temesvári római katolikus 
megyéspüspök vasárnap reggel 7 óra- 
kor a püspöki kápolnában áldozópappa 
szenteli Koszó János szerpapot. 

- Gyujtóbomba oltásának bemutatá. 
sa Aradon, (Saj. tud.) Az aradi légvé- 
delmi parancsnokság a tüzoltó laktanya 
előtt lévő téren julius 13-án és 14-én 
délután 4 órakor az Aradot ért bombatá- 
madás alkalmával szerzett tapasztala- 
tok alapján bemutatja, hogyan kell a 
gyujtó bombákat és gyujtó hasábokat 
eloltani. 

- A STATISZTIKAI ADÓ FIZE- 
TÉSÉNEK UJ HATARIDEJE. (Bu- 
curesti). A pénzügyminisztériunm köz- 
1i, hogy az 1000 lei fejenkint való sta- 
tisztikai adó fizetésének határidejég 
jalias 31-ig meghosszabbitotta. 
- Köszönetnyilvánitás, Hálás szivvel 

mondunk köszönetet a katonai tüzoltópa. 
rancsnokság tisztjeinek és legénységének a 
város; T. C. T tüzoltó szervezetének, a 
Mecher-, Bozsák-, Ilsa-, Dermata cégnek, 
amelyek a megpróbáltatás nehéz óráiban 
tüzifecskendőjükkel siettek segitségüinkre, 
Hálával gondolunk azokra az ismerős és is- 
meretlen nemeslelkü férfiakra és hölgyek. 
re, akik halálmegvető elszántsággal ipar- 
kodtak menteni a menthetőt s fáradságot 
nem ismerve segitettek oltani égő épüle. 
teinket, A jó Isten fizesse meg sok-sok fá- 
radozásukat, amelyet érdekünkben kifej 
tettek. A zárda vezetősége. 
- HRizskioszrás gyermekek és betegek 

részére, Timisoara-Temesvár város közellá- 
tási hivatala közli, hogy a hat évnel fia- 
talabb gyermekek részére személyenkint 
fél kiló rizst adnak ki. A rizs a következő 
helyeken vásárolható: az I. kerületben Fe- 
derala Octavian Goga, Galgon Gyula, Reb- 
holz János, Udiczki Péter, Beitz Miklós, a 
II. kerületben Hangya, Jancsó Károly Da- 
vid L, Marthe Károly, Knezsev Ros., Mar- 
tin Gavrila, Popescu Gligor, Toderici Lau- 
rentiu, Simijon és Tasca, Mercantil, a III. 
kerületben Gabor Ioan, Ghíta I. Popescu 
Gh., Auer Ignác, Lenkei Gyula, Efreescu, 
a IV. kerüretben Feisthammel és Walleth, 
Frint és Junghans, Filip Károly, Taran Oc- 
tavian, Focht Jakob, Koch Anna, Stuh! Já- 
nos, Barbu és társa Hangya, Henz, Tevi- 
covici Maximilian, az V. kerületben Todes 

Constantin, Popesca Nicolae, Holz Antal, 
A rizs ára kilónkint 364 lej. A gyermekek 
számára a rizs a gyermek élelmiszerjegy- 
füzetének és születési bizonyitvárvának 
felmutatása mellett a különféle árukra szó- 
ló 3. számu jegy alapján vásárolható, Közi 
még a közellátási hivutal, hogy a betegek 
számára is adnak ki rizst. Az erre vonat- 
kozó kiutalást orvosi bizonyitvány alapján 
a hivatal állitja ki 

- Istentiszteletek sorrendje az aradi 
református egyházban. ( Saj. tud.) A 
viszonyokra való tekintettel, az aradi 
reiformátus egyházban a következő idő- 
peontokban tartják vasárnaptól kezdve 
az istentiszteleteket: a belvárosi temp 
lomban délelőtt 11 és délután 4 órakor, 
a Mossótzy-telepi imaházban délután 6 
órakor 

Az eláraztott pincékben keletkezett Sár bombakár. Azokat a károkat, ame- 
ek az elmult héten Timisoara-Temesvá. 

rott a Belvárosban a pincéknek vizze. 
való elárasztása következtében kelet. keztek, egyenlőek tekintik a bombaká- rokkal. Az érdekeltek részéről beterjesz- tett kárvallomási ivek alapján bizottság Jenig meg a helyszinen a károk fel- becsülése végett. 
- Ujszállitási dijszabás Aradon. (Saj. tud) Az aradi városi árszabályozó bizott- ság meghatározta az Arad területén tár- tenő szállitásért kérhető dijakat. Az uj dij- 

szabás elsősorban a pályaudvarokról tör- 
ténő áru szállitásáért kérhető összegeket is- 
merteti, majd a város területén való dijsza- bást sorolja fel. Az érdekeltek az uj dij- 
szabásért a városi ellátási hivatalhoz for- 
duljanak. A polgármesteri hivatal kéri a vá 
ros lakosságát, he fizessen többet a ható. 
ságilag szabályozott árnál, sem a személy- 
szállitó jármüzek tulajdonosainak (akik kötelesek kifüggeszteni az uj dijszabást), 
sem pedig az áruszállitásért és ha valame- 
lyik jármü tulajdonosa többet akarna szá- 
mitani a megengedett összegnél, jelentsék 
fel a polgármesteri hivatalban, a rendőr 
gen vagy az ügyészségen. 

HIREK MONDATBAN 
A BÉCSI KAPUCINUS TEMPLOM 

kriptajában temették el Mária Jozefa 
föhercegnőt, az osztrák-magyar monar- 
chia utolsó uralkodójának, IV. Károly- 
nak anyját, aki az utóbbi években Mün- 
chenben élt, teljes visszavonultságban. 
MAGYAR-NEMET hagyatéki egyez- 

ményt irtak alá Budapesten. 

AZ AMERIKAI Vörös Kereszt elnöke, 
Norman H. Davis 66 éves korában el- 
hunyt. 

RÓMA POLGÁRMESTERÉVÉ Filip- 
po Andrea Doria herceget nevezte ki a 
szövetséges katonat kormányzatt 
ROBBANŐ ÖNGYUJTÓT is taláitak 

Zomnbor vidékén, az angolszász repülők 
ledebta különböző veszedelmes tárgy 
között. 

g 

- Háromszászezer lejes betörés. Pfeiff 
Mihály timiscarai-temesvár; lakos feljele 
tést tett a rendőrségen, hogy Cr. c 
51. szám alatti lakásába betörtek és onn 
runát, fehérnemüt és más holmit loptak 



A MAGYAR BOMBAKAÁROSULTAK 
JAVARA 

a Déli Hirlaphoz Timisoara-Temes- 
várott a következő ujabb adományok 
folytak be: P. M. 600, D. E. Szemt An- 
tal nevében 300, Erna 10.000, K. J. 500, 
Henger Juliánna és leánya, Mariska 
(Vasiova Vassafalva) Szent Antal neve- 
ben 20.000, Kovács Anna Szent Antal 
nevében 1000, özvegy Fazekas Ferenc- 
né (Dumbraveni-Ujszentes) Janksik Jó 
zsef koporsójára szánt koszoru megvál- 

tásaképpen 1000, özvegy Hadu Sándor- 
né ugyanezen cimen 1000, P. A. (Frei- 

dori-Szabadiaiu) Gábor arkangyal tisz- 

teletére 2000, K. K. 1200, Mutu Nicolae 

1000, Danck Béla 1000, Kollonits Ist- 
vánné Szent Antal nevében 300, F. O. F. 

Péntek, 1844 julius 14 

fimisozrai 
Temesvár 

ona-óez ávbeszelő 35 
Bej szám 6-1105-193 

előadás 
3, 5. 7. 9ko 

Üjdonsapunk § C A MPOLO edes, vidam darab 

Amedeo Nazzeari, Liiia silvi a tő-zerepben. Uelsó előavás 

este 9- Or. 

- A bombatámadás halottja. A Timi- 

soara-Temesvár ellen intézett julius 3-i 

bombatámadás alkalmával a Regele Mi- 

hai-ut 4. szám alatti házat bombatalálat 

érte. Az eltakaritási munkálatok közben 

a lépcsőházban a törmelék alatt most 

megtalálták Barzu Mihai 25 esztendős 

férfi holttestétt 
Hmogyan történik a postai össze- 

köttetés a Prahova-völgyével. (Bucu- 
resti). A postavezérigazzatóság közli, 

rogy a postai összekötteté:/ a Prahova- 

völgyével külön gépkocsikkal történik. 
A postai gépkocsi Bucuresti és Timisul 
de Sus-Felsőtömös között közlekedik. 

Rador). 

A Cukorkijosztás kávéházak, étter- 
mek, bodegák és cukoriparosok részére. 
Timisoara-Temesvár város közellátási 
hivatala megkezdte a két hónapra szóló 

cukor kiutalását a kávéházak, éttermek, 

bodegák és cukorfeldolgozó kisiparosok 

számára. A cukrászdaknak egy hónapra 
szóló cakormennyiséget utalnak ki. 

(*) Halálozas Sulyos csapás érte Schum- 

pela Vilmos közismert timisoarai-temesvá- 

ri polgárt. Felesege, születési nevén Ge- 

bauer Alojzia f, hó 11-én délután 5 órakor 

76 éves korában hirtelen elhunyt. Temeté- 

se csütörtökön, 13-án, d. u. 6 órakor megy 

végbe az erzsébetvárosi temető kápolnájá- 

ból. 

- Liszt-kimérés Aradon. (Saj. tud.) 
ellátási hivatal közli, hogy a A. szám 
lisztjegyre minden személy félkiló egy. 
séges lisztet kap, az 5. számu szelvén 
ellenében pedig két kiiogramm feh 
lisztet lehet vásárolni. A lisztet egé 
juliusban át lehet venni az alábbi hely 
ken: Isai Ioan (Avram Iancu-tér 
Secholtz Károly (Regele Ferdinand. 
62), Varga István (Simion Balint-utca, 
19), Ispravnic Ioan (Bogdan Duica-u: 
1) vagy a köznyugdijasok (Eminescu- 
utca, 20) üzletében. 

- Hetartóztatták az artistanő gyilkosát, 
Az ÜUniversul irja: Ionescu Sebastian k 
reskedelmi utazót, aki Cuijuglu Olga arti 
tanőt Bucurestiben nemrég agyonlőtte, le 
tartóztatták. Kihallgatásakor előadta hogy 
az artistanőt másfél év előtt ismete 
és ez idő alatt 6 millió lejt költött reá. Az 
egyik bombázás alkalmával az artistanő 
bucuresti lakása is elpusztult és akkor Io- 
nescu az artistanőnek falun rendezett 

1400, Móricz József és családja (Giera: 
Gyér) 10.000 lej. 
A Magyar Népközösség bánsági tago- 

zatárnak irodájában a következő ujanb 
adomnányok folytak be: Kirity Józset 
5040, dr. Gammer Ottóné 5000, Manrd 

Antal (Freidorf-Szabadialu) 1000, F. L 
2700, P. K., 1000, S. P. 2000, P. I. 1000, 
Eta asszony 500, W. ö, Szent Antal nevé 
ben 500, Cs. F. 1000, Takáts Magduska 
Jézuska nevében 1000, M. M. 500, K. H. 
500, Gazdakör (Omor) 1000, Hangya- 

szövetkezet (Omor) 1000, Császár Jó- 
zsei és özvegy Császár Ferencné 500, 
Higyed István 2000 lej. J. B. ruhanemüt 
adományozott. 

A Dr. KAKUK CSECSEMOGONDOZÓ 
JAVÁRA 

a Déli Hirlap szerkesztőségében be- 
folyt összegek: L K. (Buzias-Buziás- 
fürdő) 500, P. O. F. 400 lej. 
Az intézet vezetőségéhez befolyt adó- 

mányok: F I. egy hordó káposzta, S. D.- 

né tiz literes lábas, Erhardt Béla 26 ki- 
ló lencse és 14 kiló borsó, Lévay egy 
nagy kosár cseresznye, R. I. 5.5 kiló 
griz, 5.5 kiló árpa, 5 kiló cseresznye, 
özvegy Matkovics Magda 500 lej, P. E. 
500 lej, Csilla hazaérkezésének örömére 
Fuchsné 1000 lej, Gaberdeen Bettina 6 
üveg paradicsom. / 

A TöÖDÖBBTEG LEAÁNY JAVÁRA 
a Déli Hirlapnál P. O. F. 200 lejt ado- 
mányozott. 

Légoltalmi tudnivalók 

A picce-évéhelvyek 

Az óvóhelyek biztonságáról sok szó 
esik mostanában. A megfélemlitő és 

pusztulást, meg halált okozó bombatá- 

madások miatt nincs ma időszerübb kér- 

dés ennél. A gyakorlat és a tapasztalat 

sok otyan tennivalót vetett fel, ami ed- 

dig elmaradt. Mindenki aggódva nézi a 
maga ovohelyét, megvédi-e a lehetőség 
hatarain belül az életet, a testi épséget. 

Néehány jónak hitt evonely összeomlott, 
máshol az óvóhely kitünő szolgálatot 

tett. A lakosság el akar 1gazodni ezek- 

ben a kerdésekben, ezért közöljük az 

alábbiakat. 
A pince óvőhely bizonyult eddig a leg- 

biztonságosapbnak. Annál jobb ez az 

óvóhely, minél több emelet van fölötte. 

Az eddigi tapasztalatok, amelyek, saj- 

nos, már bőségesen állanak rendelkezé- 

sünkre, egyöntetüen azt igazolják, hogy 

még telitalálat eseteben is biztonságot 

jelentenek az ilyen, több emelet alatt 

lévő és kellően berendezett pincei óvó- 

helyek. Megfeleltek a várakozásnak ak- 

kor is, ha csak egyetlen, emelet vagy 

földszinti épület volt fölöttük, kivéve 

azt az esetet, amikor sulyos robbanó 

bomba egyenest a földszintes vagy egy- 

emeletes épületbe csapott be, de még 

ebben az esetben is volt szabadulás. 

A menyezet szerkezete szerint a pin- 

cék boltozatosak, nagyivezett, ugyneve- 

zett dongások, vagy pedig sikfödemüek, 

amelyeknek gerince vasgerenda, esetleg 

vasbetongerenda. Ez utóbbi pincékben 

a gerendák közet vasbeton lemezek, 

teglaboltozat vagy uüreges tégla tölti ki. 

A legbiztosabbak a dongaboltozatos 

pincék, mert már épitésükkor az állan- 

dóságra, hosszabb 

tak és nem sajnálták a szerkezettől az 

anyagot. Epitészmérnöki pontos számi- 

tások szerint, ameryeket a tapasztalat 

igazolt, a dengaboltozatos pincéknek 

ácsszerkezettel való megtámasztása, 

szilárditasa legtobbször nem is szüksé- 

ges, ha a szakértő vizsgalat ezt igy ta- 

láljaa Hatósági beavatkozásnak kell 

azonban megállapitania azt is, hogy 

kell-e ács-szerkezetü megtámasztás az 

egész pince, vagy pedig csak a pince 

egyik részére. 

Érdekes az a ténybeli megállapitás, 

hogy eddig csak azok a dongaboltozatos 

pincék omlottak be, amelyekben öt mée- 

ternel közelebb közvetlenül, leginkább 

oldalról, ritkábban felülről érték a bol- 

tozatot a roppanó bombák. A pholtozat- 

hak azonban akkor is jegfeljebb öt-hat 

méternyi resze omlott össze. Ilyenkor, 

Sajnos, emberi élet aligha maradhat 

meg, mert a lövedék erejével csapódó 

cement- vagy tégladarabok mindent 

összezuznak. Ez az eset megfelel annak, 

ámikor benn az óvóhelyen magában 

robban a bomba, ami eléggé ritka eset. 

1dőtartamra gondol- 

lakást, A tragédia előtt két nappal a leány 
Bucurestibe jött és azt akarta, hogy Iones- 
cu ezüstrókát vegyen neki. Ezen összevesz- 
tek és akkor történt a szóváltás hevében a 
syilkosság. Icnescu azután öngyilkos a 
lenni, de utóbb elhatározta, hogy ön 
jelentkezik a rendőrségen ijelőtt még 
megtehette volna, a 

Nervégiai szőlő. Norvégia é 
táról a multban az volt a feltegas e 
ott nem terem meg a szőlő. Ezt a felfo- 
gást megcáfolta egy vállalkozó szellem 
norvég gazda kisérlete. Ez a gazda 1912. 
ben egy tőke korinthusi szőlőt ültete 
amely 1914-ben már teljesen megérett 
szőlőt termelt. Tavaly ennek a tőkének a 
tenmése 25 kiló volt. A gazda a szőlőt 
télen nem takarta be és az kibirta a nagy 
norvégiai hideget. 

ügyeletes gyógyszertárak. Julius 13 
csütörtök: Arad: Kálmán (Avram lIancu- 
tér), Chinaciu (Marasesti-u. 68). - Timi- 
soara.Temesvár: I.: Irgalmasok (set. Ioan. 
u, 5), II.: Marinescu (Joffre-u. 4), III. és 
IV.: Pildner-Steinburg (Dragalina-tér 15)) 
V.: Corvin (Closca-1. 18). - Julius 14, 
péntek: Arad: Földes (Eminescu-u.), 
Wottsch (a pályaudvarral szemben). - Ti 
misoara-Temesvár. I.: Salvator (Regele 
Ferdinand-ut 3), II.: Maszalits (Badea Car. 
tan-tér 8), II.: Cristea (Lahovary-tér) 
IV.: Csillag (Dragalina-tér 9), V.: Corvin 
(Closca-u. 18). 

(*) Dr. Krausz Miklós belgyógyász 
(Arad, Mocioni-utca 18), távbeszélő szá- 
ma: 25-22. 

Apróhirdetések 
kaRikuUmnA, sötetkék, középter

metre 

való és romiko eladó. Arad, Ghn.
 Ionescu- 

utca, o., 2. lakrész. (216/) " TÁRSAL 

RoLoNŐI és jól tőző, öreg szakácsnőt 

alkalmaz két idős nő. Szobalány van. 

Cmn: Valkányegazdaság, Valcan, Ti- 

mis-Torontal megye. (2i168) ÜZLET 

HELYISÉG kiadó. Arad, Alexa
ndri-ut- 

ca, 1. Kapus. (2169) HAZI ÉTKE- 

ZÉSY keres magyar családnál
 két ma- 

ar tsztviselő. Cimeket a Reclámába 

észek Arad, Eminescu-utca, 4. 
(2170) 

KIFOGÁSTALAN állapotu Fordson- 
vontató (traktor), cséplésre és s

zántás 

ra alkalmas, teljes felszereléssel
 együtt 

eladó. Eiró Pál, Zimand-cuz, Arad m
e- 

gye (2171) GYÁRHELYISEG cukor 
Feldolgozó leltárral együtt átadó. Cim: 

Arad, Cuza Voda-utca, 1. (858) 

HASZNALT LADAKAT minden méret- 

ben keresünk. Timiscara, távb.: 35-28. 

(3762) LENDAMASZT TERI
TŐK, 

törülközök, dunyha és párnahuzatok, je- 
le4 fesrmények. órák, eladók. Timisoara, 

V. Budai Deleanu-u., 28, 2. ajtó. (376
3) 

A voRGACSHAZ BOMBAZÁSA 

MTATT kalapiavitó mühelyemet neve- 

zett hárban a második udvarban helyez 

tem át. Tisztelettel: Rádius Mihály, kala- 

posmester, Timisoara, IV., Vacarescu- 

u, 36. (3749) BEJÁRÓNŐT tisztesé- 

gest, megbizhatót keresek. Jelentkezni, 

Cosma férfidivatüzlet, Timiscára, Rege- 

le Ferdinand-körut, 6. Bei. szám 404/ 

10847/941i. (3760) ROZSABUR- 

GONVYA HAZASZALLIEVA napi áron 

kapható Barbicinál, Timisoana, II., Mer- 

cur-u, 5 Távbeszélő 50-80. Bei. szám: 

11850/1942. (3761) " VIDEKRE HAZ- 

VEZETŐNÖNEK ajálnkozik özvegy 

egvedülállós icbb nő. Cim a kiadóban. 

(3766) TANITONŐ ELVALLAL nya- 
ralásra. tanyára gyermekeket. ugyanott 

züszerüzlet kiadó. Cim a kiadóban. 

(3768) ' BETARÓNÖT felfogadok. Cim 
Timisosra. II.. Cantacuzino-u.. 4. II. em., 
20. (3760) KöTCSöÖNKÖNYVTAÁR. ma- 
gyar és külföldi irók müveiből. Előnvös 
pérletrendszer, olcsó havi dii. Veszün 
és eladunk könyveket. Szamben a Máriá- 
val, Arta Erumoasa, Timisoara. IV., 
Carol-körn. 8. Baei szám 261/1941. 

(3770) " ELVESZETT szerdán délhen a 
Belvárosban Engel Livia névre szóló 
Buletin, a megtaláló sziveskedjék áradni 

Foto Studio Timisoam T. Libertatii-tér 

4. távb. 34-20. (31772) SZIKVIZKI- 
MORDÓ kocsist magas fizetéssel azon- 
nal felfogadunk. Katonai szolgálat alól 

mentes megbizható komoly munkások 

jelentkezzenek „Hercules, Timisoara, 

III, Ion Vasii-u., 4. Bej. szám 12/10216: 

(3767) SZARAZ PINCET áruberaktá- 

rozás céljaira, Erzsébetváros külső ne- 

gyedeiben keresünk. Ajánlatok Timisoa- 

ra, telefoen 50-57. (3765) " A HAZTU- 

LAJDONOSOK EGYESÜLETE ezuton 

értesiti t. tagjait, hogy a kivételes vi- 

szonyokra való tekintettel, e hó 13-tól 

kezdve hivatalos óráit délután 4- 

óráig tartja. Bombakárositott tagok dij- 

talan jogifelvilágositásokat kapnak. 

(3764) ' ALIG HASZNAÁLT világos bar. 

na őszi-tavaszi férfi öltöny, középter- 

metre. eladó. Timisoara, Fratii Constan- 

tin-u, 14. csak csütörtökön vagy va- 

sárnan délelőti 8-10-ig. (5536) AR- 

VAN MARADT 3 éves kisleányom mellé 

németül is tudó, müvelt hölgyet keresek. 

FHa vállalja a háztartás vezetését (2 sze- 

mélyre), kellemes otthont kap külvárosi, 

kertes magánházban. Kibombázott 

előnyben. Ajámlatot „Timisoara, 5000" 

jeligére a Déli Hirlaphoz kérek, vasár- 

rapig. (5535) " CUKRAÁSZSEGÉDET. 

önállóan dolgozót. azonnali belépésre fel- 

fogad Cofeteria Stepper. Turda. Bej. sz
. 

3421/1931. (35060) " MOTORKERÉK- 

PAR 100 mő, jó állavothan. süreősen el- 

adó, Timisoara, I., Unirii-tér, 3., Kopnik. 

ez, Arad. Távb. 3-222 

Elősdás 3, 5. 7 és 9-kor 
eneezé Arad. Távb. 20-10 ROVö . ék 

(3744) KEREKPART veszek bérbe fe- 
lelősséggel. Ajánlatot „Kerékpár" jel 
igére a timisoanai kiadóba kérek. 
VESZÜNK csakis kifogástalan tiszta, 1. 
literes ecetes üvegeket, fehér üveget, 24 
jért, zöldet 22 lejért, danabonkén 

Naponta délután 1 óráig, gyárunkba be- 
szállitva. Pátria ecetgyár, Timiscara, 
II., Stefan cel Mare-utca, 36. Távbeszélő 
27-15 és 48-60. Bej. szám 35-1317- 
1942. (3717) ELSŐRENDÜ, Dió- 
FURNIROS, korszerü hálószoba, vala 
mint kombinált szekrények, eladók. Meg 
tekinthetők 6-7 között. Timisoara, I 
Reg. Ferdinand-ut, 4, Buda II. em. (3756 
JEGKIHORDOKAT azonnal felfogadok 
Cim: Matuszka, Somogyi jéggyár, Timi 
soara, Józsefváros. Bej. szám 365/1931 
(3740) HASZNALT GUMICSöÖVE 
1 hüvelyk átmérőjüt, kb. 20-40 métei 
hosszut, megvételre keresünk. Cim: Ti- 
misoara, IT., Dorobantilor-u., 48., távb 
28-77. (3736) " ELADÓ: paplan, pá 
dunyhahuzat, paplanlepedő, törölköző 
abrcszok, férfiruha és kabátok, női ruhe 
férfi, női és gyermek-cipő. Cim: Timi 
soara, III, Porumbescu-u., 32. I., 14 

(3743) TETŐSZERKEZET- f 

után megmaradt 50 kiló rüzálló fes 
gyári áron eladó. Szalaggvár. Timisoa 
IIT Odobescu-utca 13. (4717) 

ago AM mor, s az akor 
apT 

Ma bemutató 

fienszinésznő legujabb filmje 
ms WERNER csodás hangu német 

ACSIRTA 

Előadás 3, 5. 7 és 9-kor 

Ma. 

sSzáz szerelmes levél 
VIVI GIOL ARMANDO FALCONI 

MARIA CEBOTARI, CARLO NINCHI 
legnagyobb alakitása 

A vőrős 

" 

bilincsek 

Ma. Az utóbbi évek leghatal- 
masabb szerelmi drámája 

LUIS A 
VALII és MASSIMO FERATO ALIDA 

a 

Somietatca Naticaaia de Bákuri yi Azte Grefice , Dacia Traiani" Fizaigca ra I, Bulv. Kegele Mihai L, Nr. 4, mma:r. su 9 Nr. 52/1488/948 la Reg. Of. C.
 Timiso 

Tivarita la 12 Tulie 1944 


